

回顾光辉历史 凝聚振兴力量

我省专家学者庆祝建党95周年理论研讨发言摘编

编者按

6月29日,黑龙江省社会科学院组织纪念建党95周年理论研讨会。专家学者以爱党爱国爱社会主义为主题,围绕中国共产党团结带领全国各族人民特别是东北地区、黑龙江省人民革命、建设、改革和党的自身建设发展的光辉历程、辉煌成就和宝贵经验,展开研讨交流。深刻阐明党的光荣历史和丰功伟绩,阐明党的领导地位和核心作用的历史必然性,阐明没有共产党就没有新中国、没有共产党就没有改革开放的伟大胜利,进一步增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。现将部分发言编选如下,与读者分享。

严明党规党纪是根本保证

黑龙江省社会科学院政治学研究所副研究员 王春娥



自中国共产党诞生以来,95年的历程,是严明党规党纪建设不断走向成熟,保证党的事业健康发展的过程。

严明党规党纪为革命战争胜利奠定基础。中国共产党从诞生的第一天起,就是一个高度重视纪律建设的党。在艰难困苦的革命战争年代,党的一大在白色恐怖下召开,并因受到租界当局的干扰不得不转移至嘉兴南湖的红船,才得以将会议开完。如何保守党的秘密,是党的第一大至关重要的纪律内容,正是这项纪律减少了以后以鲜血和生命为代价的付出。1922年党的二大通过的党章专列出“纪律”一章。以后在党的历次代表大会通过的章程中,都有关于党的纪律的要求和内容,并在实践中得到严格执行。在井冈山斗争时期,正因为我们党能够严格执行党的铁的纪律,才能够以弱小的红军数量战胜数倍于己的强大敌人。1927年10月下旬,有些战士因行军饥饿,挖了老百姓的红薯吃,毛泽东发现后,随即从衣袋里摸出一块银元,叫人找了个木牌,亲自动手在木牌上写上:“我们是工农革命军,路过此地,因饥扒了您地里的红薯,现留下银元一块。”写毕,将木牌插在地里,银元放在脚下,这深深教育着战士们。之后提出了“三大纪律”、“八项注意”等党规党纪。正是因为能够严明执行党规党纪,才为我们党带领人民群众推翻“三座大山”提供了强大的保证力量。

1949年6月,毛泽东在《论人民民主专政》一文中,总结概括28年革命斗争战胜敌人的三件武器时,就把“纪律武器”放在最前面。

严明党规党纪为“四个全面”战略布局保驾护航。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在新的历史高度,以全局视野和战略眼光,总结经验、立足实际,针对中国难题,提出“四个全面”战略布局,并且开创了党的纪律建设新局面,为“四个全面”战略布局保驾护航。全面建成小康社会已经进入决战阶段,世情国情继续发生深刻变化,党面临的“四大考验”和“四大危险”长期存在,面临的形势越来越复杂,肩负的任务越来越艰巨。实践证明,以严明的党规党纪作保证,能够保持全党的团结统一,强化党的领导力、执行力,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,引领全党全国人民实现全面建成小康社会的战略目标。党的十八届三中全会作出了全面深化改革的重大部署,改革的深度、力度、难度前所未有。要突破全面深化改革道路中的羁绊,必须依靠严明党规党纪保驾护航、攻坚克难,促使党员干部牢固树立大局意识和规矩意识,始终与党中央保持高度一致,步调一致地推动各项改革工作。严明党规党纪是全面从严治党之本。只有扬起严明党规党纪的利剑,才能有效维护党的团结、巩固党的权威、树立党的形象、增强党的人民认同。以严明的党规党纪作保障,必将在环境中进行大规模建设,克服了重重困难,有步

信仰力量推动我党走向强大

黑龙江省社会科学院政治学研究所副研究员 陈晓虹



在我们党的历史中,一代又一代共产党人为了追求民族独立和人民解放,不惜流血牺牲,靠的就是一种信仰。1921年7月23日,12位平均年龄20多岁的年轻人,凭着对共产主义的信仰,聚集到一起组建了中国共产党。从此,这一崇高的信仰在不同的时期表现为不同精神,推动着中国共产党由弱小转向强大。

新民主主义革命时期,中国共产党人的信仰力量得到彰显。1927年到1930年,中国共产党人在敌人的严密封锁下,克服重重困难,建立了中共第一个农村革命根据地,走出了第一条农村包围城市、武装夺取政权的胜利之路。1934年到1936年,中国共产党人面对出发时的8.6万人锐减至到达陕北吴起镇时仅存8000人的危难局势,仍革命信念不改,成就了人类历史上罕见的不畏牺牲的远征,保存和锻炼了中国共产党和红军的骨干,传播了革命理想。1935年到1948年,依靠延安精神的支撑,中国共产党人粉碎日军的经济封锁和军事围攻,解决根据地的军需民用;同时,也正是在这种精神的感召下,延安才成了中国革命的大本营、全国人民抗战的指挥中心。1948年到1949年,中国共产党人正视从农村到城市的转变、从革命战争到和平建设的转变、从新民主主义向社会主义的转变,顺利地接受巨大转变带来的挑战。依靠着对共产主义的坚定信仰,中国共产党人经过28年艰苦卓绝的斗争,推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,实现了民族独立和人民解放,建立了人民当家作主的新中国,开创了中华民族发展的历史新纪元。

从党章历程看我党发展壮大的光辉足迹

黑龙江省社科院政治学研究所所长、研究员 陈静



中国共产党已经走过了95年的非凡历程,制定通过了18部党章。《中国共产党章程》逐步完善的过程,记录了中国共产党理论创新与实践创新的历史足迹,体现了中国共产党与时俱进的精神状态,是中国共产党从幼年走向发展壮大的重要见证。认真学习党章,既是扎实推进“两学一做”学习教育的基本要求,也是对中国共产党成立95周年的最好纪念。

一、党章的完善过程体现了中国共产党是主动推动理论创新、制度创新的政党。党章的修改是以党的思想理论基础和实践经验的积累为前提条件的,在此基础上不断进行理论创新与制度创新。回顾历次党章的修改,毫无例外中国共产党都把一些关于党的建设的新思想、新观念适时地补充进来。这些新思想、新观念或对以前未明晰的问题进一步回答,或澄清一些模糊的认识,或抛弃一些陈旧的内容,或对某个问题进行重新表述。这种扬弃往往使党章无论在内容上还是在形式上都变得更为科学、合理,并且总体上推动党的事业发展。七大党章首次增写了总纲部分,这是我们党的一个创造,是注重从思想上建党的充分体现,使党章具备了完备的形态。同时七大党章第一次确立毛泽东思想是党的指导思想,这表明在长期斗争中逐渐成熟起来的中国共产党,对中国革命的规律和党的建设规律的认识达到了新的水平,理论创新达到新高度。八大党章是我们党执政后的第一部党章,第一次提出全面开展社会主义建设的任务。从1978年至今,我党召开了从十二大到十八大共七次全国代表大会。每次代表大会,我们党都根据世情、国情和党情的发展变化,通过对党章的修订、补充或丰富,把党所获得的实践成果和理

论创新及时地记录下来,统一全党的思想。回顾党章的修改过程,可以清晰地看到中国共产党进行理论创新和制度创新的探索足迹。

三、党章的完善过程体现了中国共产党是思想上组织上不断走向成熟的政党。党章是党的理论、政治、思想和组织状况的集中反映。党章的修改过程体现了中国共产党已经从一个思想幼稚组织孱弱的小党,成长为一个理论成熟组织严密的马克思主义政党。党的一大没有来得及制定党章,虽然在其纲领中实际包含党章的内容,但这也说明中国共产党对于建设一个什么样的党、怎么样建设党并没有任何实际经验。党的二大通过了中国共产党的第一部比较完整的党章,不仅标志着中国共产党建党的完成,而且标志着我们党从此有了自己的最高行为规范。五大党章第一次明确提出“党的组织原则为民主集中制”。六大党章第一次明确规定了坚持民主集中制的三项根本原则,这对于健全完善党的民主集中制具有重大意义。六大党章规定中国共产党为共产国际的一部分,中国共产党必须无条件服从共产国际的决议,这表明了中国共产党早期的幼稚思想和面对复杂的革命形势时的困惑和不适应。七大党章针对党内农民占大多数的现实,提出从思想上建党的任务。八大党章作为党执政后的第一部党章,难能可贵地强调要加强执政党建设,突出强调了党内民主和集体领导问题。九大党章、十大党章是在文化大革命的全局性错误的情况下制定的,不可避免的带着错误烙印。但改革开放以来的中国共产党迅速拨乱反正,在十二大党章中第一次全面而正确地回答了新时期执政党建设的目标、途径和方法等基本问题。十八大党章更是紧抓了新时期新阶段党所面临的突出问题,充实了中国共产党的理论创新和实践发展的重大成果,体现了伴随着执政经验的积累,中国共产党更加从容、更加成熟。

党领导东北抗战胜利的历史启示

黑龙江省社会科学院历史研究所研究员 车霁虹



中国共产党领导的东北抗日武装同日本侵略者展开了长达14年的艰苦卓绝的英勇斗争,直到取得最后胜利。今年是中国共产党成立95周年。回顾中国共产党走过的光荣而又艰苦的历史进程,缅怀国家民族危亡之际,中国共产党为取得抗战胜利创造出不朽的光辉业绩,我们倍加珍惜今天和平和谐的生活环境。在今天的国际和国内新形势下,中国共产党领导东北抗战取得胜利给我们带来很多的历史启示。

启示一:共产主义理想和民族解放信念让东北党组织迅速壮大。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思主义。东北地区紧邻俄国,因有中东铁路的缘故,马克思主义的传播比国内其它各地还要早。1921年中国共产党成立后,中共中央十分重视在东北建立党组织,先后派遣多人到东北传播马克思主义。1923年10月,成立中共

在东北地区的第一个党组织——中共哈尔滨组,它是中国共产党在东北土地上的第一火种。星星之火,到中共“三大”以后,东北地区的党团组织迅速发展,党团员有500余名。九一八事变后,中共满洲省委很快派出党员投身到武装抗击日本侵略者的义勇军中。东北义勇军失败后,中国共产党领导的反日游击队、东北人民革命军、东北抗日联军迅速发展壮大。中共南满、吉东、北满省委领导东北地方党组织在东北这块土壤上深深地扎根、开花结果。今天,在东北、黑龙江这块土地上,党的组织和党员领导干部发展壮大,其数量已是抗战时期的N数倍,充分发挥党组织和党员的带头作用是党的事业兴旺强盛的保证,是加快东北全面振兴的保证。

启示二:没有共产党领导就没有东北抗战和全民抗战的胜利。国家危难之际,中国共产党独自承担起领导东北抗战的责任。中共中央和中共满洲省委不但及时发表宣言和决议,动员人民抵抗日本侵略者,而且主张建立抗日民族统一战线,共同抗击日本帝国主义。东北抗日联军在长期的艰苦卓绝的斗争中始终坚持中国共产党的领导。中国共产党的领导使东北抗日武装坚持到抗战胜利曙光的到来。中国共产党不仅领导了东北抗日游击战争,而且在全民族抗战中建立了最广泛的抗日民族统一战线,在打击日本侵略的斗争中发挥了中流砥柱的作用。全国人民在共产党抗日政策的号召下,团结起来,共同御侮,最终取得

了全民族抗战的胜利。今天,我们在进行经济建设、走有中国特色的社会主义道路的同时,深刻感受到民族团结、祖国统一是抵御外来侵略和国家兴旺发达的重要前提。我们只有团结在党中央周围,全力推动经济社会取得新发展,不畏艰苦,不惧挑战,解决深化体制改革中遇到的各种困难,才能朝着我们确定的发展目标奋勇前进,取得经济建设发展的新胜利。

启示三:改革开放建设有中国特色的社会主义必须坚持中国共产党的领导。抗日战争的历史告诉我们,一个国家,一个民族要想自立于世界民族之林,其根本出路在于发展本国经济,不断增强综合国力,只有富国强民,才能有效地防止战争,不让历史悲剧重演。中国共产党自成立后将马克思主义中国化,95年来她不断完善和修正自己,走适合中国自己的道路。由此让我们坚信,今天深化经济改革、推进“四个全面”、实现中华民族伟大复兴的进程中,坚持中国共产党的领导至关重要。当今世界,和平与发展虽然是主流,但是,局部冲突和战争的根源霸权主义依然存在。在这样的国际国内形势下,我们必须坚定中国共产党的领导,紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,认真学习习近平总书记关于全面建成小康社会提出的一系列新理念新思想新战略,扎实推进“两学一做”学习教育,为推动东北经济持续健康发展、为实现“两个一百年”奋斗目标、全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

回顾新中国的诞生——得人心者得天下

黑龙江省社会科学院研究员 魏国忠



1949年解放战争的胜利迎来了新中国的诞生。回顾那场战争开始时,敌强我弱,形势极其严峻,然而仅仅三年时间就取得了胜利。其原因就是我党顺应了亿万群众的要求并把握住了时代的脉搏,既适时做出了夺取东北的战略决定,又实践了新民主主义的纲领而赢得了全国的民心。

1945年抗日战争和反法西斯战争的胜利,使中国获得了前所未有的历史机遇,开始摆脱任人宰割和欺凌的困境,并成为联合国的“五常”之一而大大提高了国际地位;但同年2月美、英、苏三国雅尔塔会议又严重损害了中国的主权利益和领土完整,使我国陷入了二战后美、苏争霸的漩涡并面临着两个中国命运即民主与独裁运动的决战。毛泽东同志早在1945年春的七大上就提出了战后夺取东北的战略任务,故抗日战争刚一胜利,中共中央就在9月14日决定成立东北局并确定了“向北发展”的方针,将十万多部队和两万干部陆续派往

东北。而国民党的方针则是“集中全力,先接收关内,再接受关外”。于是,我党领导的部队就先于国民党军队进入东北并逐渐控制了苏军所占领的广大城市和铁路交通干线以外的广大城乡地带,成功地取得了战略上的先机而迈出了走向胜利的关键一步。但在美国支持下的国民党迅速运送精锐部队抢占东北,占领了今辽、吉两省的绝大部分并继续北进,凭借其军事上的优势在四平之战中打败了我军;不过,其战线的拉长和兵力分散,已没有足够的机动兵力继续发动战略进攻,加之内战不得人心和美、苏的掣肘和“调停”,双方间乃实行停火,即在同年的下半年形成隔第二松花江南北对峙的局面,形势依然是敌强我弱。我党充分利用了停战时间稳住了阵脚,整顿了内部,发动群众肃清敌伪和消灭土匪,并建成了北满根据地,军队也得到壮大,于是发动攻势“三下江南”,“四保临江”并逐渐将敌军分割包围在沈阳、锦州、长春等几个战略据点,并终于在1948年冬发动辽沈战役而解放了东北全境,为缩短全国解放战争进程和新中国的诞生奠定了坚实的基础。

那么,是什么原因导致了形势的巨变而转危为安了呢?当初人们对我和军队并不看好,又普遍存在盲目正统观念而看好“国军”。然而,一方面由于“想中央,盼中央”的结果是“中央来了更遭殃”,来接收的国民党大员只知道利用权力“五子登科”即占位子、捞票子、弄金子、抢房子、玩子女,毫不关心民众的死活而伤透了人心,故当苏军撤离时他们也不得不灰溜溜逃离;另一方面,当初并不被看好的共产党人和人民军队却以官兵平等的全新形象和为老百姓办事的实际表现,让人们迅速改变了认识,盲目的观念一去不返;尤其重要的是,我党所实施的新民主主义纲领和政策,获得了人民群众真心实意的拥戴和支持,即得到了人心也就逐渐地得到了天下!

原来早在长征路上,中国共产党人即已开始反思此前失败的经验教训,并恢复了毛泽东同志的军事领导地位;到陕北后有了更多时间进行反思总结,特别是民族统一战线建立后所出现的新情况和新问题,又让他们进一步地思索把国外传来的马克思主义理论同中国的实际真正结合起来,开始走自己的路。而1939年与1940年之交所提出的新的民主主义理论和纲领,无疑就是走自己的路的重要标志和结晶体,后来又在根据地和解放区的实践中,逐渐明确其为政治上实行民主的“三三制”和经济方面的减租减息(劳资两利)的方针,从而最大限度地满足和代表了各阶级和各阶层人民的利益和要求,也让广大群众由衷地感受到了我党的体贴和温暖而对未来充满了美好的憧憬和希望,因而越来越得到他们真心实意的拥戴和支持。不言而喻,这一切为以往的马列著作和共产国际的文件中所未有,完全是我党实事求是,解放思想,开始独立自主走自己路的结果!也正

是中国共产党人走向成熟和步步走向胜利的起点。因此,在纪念我党诞生95周年的日子里,重新审视和回顾这一切依然具有重要的历史意义和现实意义!